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Ме ра пры ем ства прай шло ў 

рам ках су пра цоў ніц тва Гро-

дзен ска га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та імя Я. Ку па лы, Во-

ра наў ска га рай вы кан ка ма, 

пры ўдзе ле Са ю за пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі. А мэ та фо ру-

му — раз віц цё твор ча га і ін-

тэ ле кту аль на га па тэн цы я лу 

на ву чэн цаў, па тры я тыч нае 

вы ха ван не праз да лу чэн не 

іх у края знаў чую дзей насць. 

І, трэ ба ска заць, юныя да-

след чы кі прад ста ві лі грун-

тоў ныя і, у ней кай сту пе ні, 

на ву ко выя ра бо ты, якія атры-

ма лі вы со кую ацэн ку жу ры.

Пля цоў кай фо ру му ста лі не-

каль кі аб' ек таў ра ё на. Так, у 

Цэнт ры куль ту ры і на род най 

твор час ці гос ці змаг лі па зна ё-

міц ца з най леп шы мі зда быт ка мі 

Во ра наў ска га ра ё на — ту рыс тыч-

ным па тэн цы я лам, ары гі наль ны мі 

на пра цоў ка мі ра ён най біб лі я тэ кі, 

тво ра мі са ма быт ных май строў. 

Тут мож на бы ло ўба чыць вы ра бы 

з са лом кі Ла ры сы Са мош кі най, 

вы ці нан кі Га лі ны Мяль ко, ткац кія 

ўзо ры Ан жэ лы Ла дыш, тэ атр мо-

ды прад ста ві ла Па га род нен ская 

ся рэд няя шко ла.

— Не су мнен на, «Во ра наў скія 

чы тан ні» — гэ та чар го вы этап 

па глыб лен ня су пра цоў ніц тва па-

між ор га на мі ўла ды і ВНУ, — пад-

крэс ліў пад час ад крыц ця фо ру му 

стар шы ня Во ра наў ска га рай-

вы кан ка ма Дзміт рый ЗА ХАР -

ЧУК. — Сён ня мы ства ры лі асно-

ву, якая з га да мі пры рас це. Фо-

рум бу дзе раз ві вац ца і ўдас ка-

наль вац ца. Га лоў ная яго за да-

ча — вы хоў ваць пад рас та ю чае 

па ка лен не, ства раць маг чы мас ці 

для на ву ко вай і твор чай са ма рэа-

лі за цыі на шых дзя цей, бо яны — 

бу ду чы ня Бе ла ру сі.

Пер шы пра рэк тар ГрДУ 

Аляк сандр КА РЭЎ СКІ за зна чыў, 

што важ кім пад мур кам фо ру му 

з'яў ля ец ца па пя рэд няя су мес ная 

дзей насць на ву коў цаў з рай вы-

кан ка мам, вы ні кам якой ста ла 

вы дан не трох том ні ка «Мая Во-

ра наў шчы на». Гэ та са праўд ны 

рэ корд — вы пус ціць уся го за год 

тры кні гі, дзе са бра ны ле ген ды 

і пад ан ні, про за і паэ зія гэ та га 

краю.

Стар шы ня Са ю за пісь мен ні-

каў Бе ла ру сі Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ 

на кі ра ваў у ад рас удзель ні каў 

пры ві таль ны ліст. У ім, у пры-

ват нас ці, ён за зна чае: «Раз мо ва 

пра род нае, бліз кае заўж ды ад-

бы ва ец ца ў кан тэкс це ад крыц ця 

са мых сак раль ных, са мых фун да-

мен таль ных іс цін на ша га ча ла ве-

ча га жыц ця. Нель га стаць па тры-

ё там, нель га за ста вац ца моц ным 

і дзея здоль ным гра ма дзя ні нам, 

са праўд ным бу даў ні ком на шай 

дзяр жа вы і гу ма ніс тыч на га гра-

мад ства без сіл ка ван ня тым, 

што з дзя цін ства да юць ча ла ве-

ку сям'я, род ныя і бліз кія лю дзі, 

род нае па се лі шча, ве дан не сва іх 

ка ра нёў, пры трым лі ван не гіс та-

рыч ных тра ды цый».

Ра бо та фо ру му вя ла ся па не-

каль кіх сек цы ях, якія прай шлі ў 

шко лах ра ё на. Свае ра бо ты прад-

ста ві лі школь ні кі 7—11 кла саў і 

на ву чэн цы Во ра наў ска га дзяр-

жаў на га ка ле джа.

Па сло вах чле на жу ры, паэ-

тэ сы Ма ры ны КАН ДРА ТО ВІЧ, 

юныя на ву коў цы ад праў ля лі ся ў мі-

ні-экс пе ды цыі, каб дас ка на ла вы-

ву чыць мі ну лае род на га краю, да-

ве дац ца аб яго сла ву тых лю дзях, 

ад крыць са ма быт ную куль ту ру. 

Са бра ны ма тэ ры ял быў прад-

стаў ле ны на суд жу ры. Бяс спрэч-

ны мі лі да ра мі фо ру му пры зна ны 

вуч ні Да р'я Ме ра ва і Сан дра Сва-

ра бо віч з Кан ве ліш скай шко лы, 

Аляк сандр Бе ла га ло вы, Ва ле рыя 

Кар пін ская і Ган на Грэм за з Ра-

дун скай шко лы, а так са ма кан ве-

ліш скія на стаў ні кі На тал ля Як жык 

і На дзея Ада мчык.

Стар шы ня жу ры паэ тыч на га 

кон кур су «Во ра наў шчы не пры-

свя ча ец ца», член Са ю за пісь-

мен ні каў Бе ла ру сі, па эт, лі-

та ра тур ны кры тык Дзміт рый 

РА ДЗІ ВОН ЧЫК, на зваў кры тэ ры-

я мі ацэн кі лю боў да род на га сло-

ва, імк нен не пра явіць ся бе ў твор-

час ці са праўд ным па тры ё там.

— Што даты чыц ца твор ча га 

рос ту — ён за ле жыць ад на стой-

лі вас ці, вер нас ці гэ тым імк нен-

ням і пе ра ка нан ням. Ка лі нам, 

да рос лым, удас ца пад трым лі-

ваць ці ка васць да лі та ра тур най 

твор час ці на на леж ным уз роў ні, 

май стэр ства юных паэ таў бу дзе 

рас ці ра зам з імі. Важ ныя не абы-

яка васць да куль тур на га жыц ця 

ра ё на, воб лас ці, краіны, да ад-

кры тых лі та ра тур ных пра ек таў. 

Спа дзя ём ся на тое, што сіс тэ-

ма аду ка цыі Во ра наў ска га ра ё-

 на, ра ён ныя ўла ды па спры я юць 

ства рэн ню Во ра наў ска га ра ён на-

га лі таб' яд нан ня. Усе ўмо вы для 

гэ та га ёсць, — лі чыць Дзміт рый 

Ра дзі вон чык.

Аб тым, на коль кі важ на раз ві-

ваць па тэн цы ял ра ё на, па раз ва-

жаў да цэнт ка фед ры бе ла рус-

кай фі ла ло гіі ГрДУ імя Я. Ку па-

лы, член Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі Рус лан КАЗ ЛОЎ СКІ. 

Ён звяр тае ўва гу на ба га тую 

спад чы ну Во ра наў ска га краю, 

якая маг ла б па-но ва му ці ка-

віць гіс то ры каў ці лі та ра та раў, у 

пры ват нас ці, звя за ную з мяс ці-

на мі Ада ма Міц ке ві ча. Ёсць тут 

ня ма ла і сва іх лі та ра та раў, якія 

здоль ны дру ка вац ца. Гэ та му са-

дзей ні ча юць цес ныя су вя зі ра ё на 

з ка фед рай бе ла рус кай фі ла ло гіі 

ГрДУ імя Я. Ку па лы. На прык лад, 

ня ма ла ме ра пры ем стваў ла дзіц-

ца пад час школь на га края знаў-

ча га лет ні ка ў вёс цы Кан ве ліш кі, 

удзель ні кі яко га як раз і зай ма юц-

ца та кой да след чай дзей нас цю.

Як стар шы ня жу ры кон кур-

су «Во ра наў шчы на: куль тур ная 

спад чы на род на га краю», Рус лан 

Кан стан ці на віч ад зна чыў раз-

на стай насць дак ла даў, за які мі 

ста іць знач ная по шу ка вая пра ца. 

На прык лад, раз гля да лі ся ар хі тэк-

тур ныя асаб лі вас ці вер ну тай з не-

быц ця ка та ліц кай кап лі цы, та ям-

 ні цы ба бу лі на га куф ра, у тым лі-

ку, яго ві ды, уні каль ныя пры кла-

ды ткац тва і мно гае ін шае. Ак ту-

аль на пра гу ча ла вы ступ лен не на 

тэ му «Ма са вае ме ра пры ем ства 

Во ра наў ска га ра ё на як ін стру-

мент брэн дын га ма лых тэ ры то-

рый».

— Ма тэ ры ял, які звя за ны з 

куль тур най спад чы най, быў адап-

та ва ным і на ву ко ва вы ве ра ным. 

Ме на ві та на ву ко вая на віз на ста-

ла асноў ным кры тэ ры ем ацэн кі 

кан кур сан таў. Бо пад час «Во ра-

наў скіх чы тан няў» бы ло прад-

стаў ле на тое, што не да сле да ва-

ла ся ра ней аль бо да сле да ва ла ся 

ма ла. І гэ та пры ем на ўра зі ла, — 

вы ка заў сваю дум ку Рус лан 

Каз лоў скі.

Ён так са ма за зна чыў, што ма тэ-

ры я лы фо ру му бу дуць мець прак-

тыч нае зна чэн не. Гэ та пра ца пой-

дзе ў ву чэб ны і вы ха ваў чы пра цэс 

як важ ны склад нік са ма свя до мас ці 

мес ці чаў. Бо гэ та ме на ві та тое ме ра-

 пры ем ства, якое ўзды мае го нар за 

сваю ма лую ра дзі му, яе зда быт кі, 

на тхняе на но выя да сле да ван ні і 

паэ тыч ныя воб ра зы.

Так са ма вы ні кі пра цы лі та-

ра тур на-края знаў ча га фо ру му 

зной дуць сваё ўва саб лен не ў спе-

цы яль ным вы дан ні. «Во ра наў скія 

чы тан ні» бу дуць пра хо дзіць раз у 

два га ды, каб бы ла маг чы масць 

да іх сур' ёз на пад рых та вац ца. 

Мяр ку ец ца, што па шы рыц ца і яго 

геа гра фія.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Тра ды цый на на пя рэ дад ні вя лі кіх зі мо-

вых свят у Бе ла ру сі пра хо дзяць ка ляд-

ныя чы тан ні. У рамках гэ та га асвет-

ніц ка га пра ек та на пра ця гу ме ся ца на 

роз ных пля цоў ках кра і ны ад бы ва юц ца 

вы стаў кі, круг лыя ста лы, кан фе рэн-

цыі. Удзель ні кі су стрэч уз ды ма юць 

пы тан ні, якія да ты чац ца су праць ста-

ян ня су час ным вы клі кам і за ха ван ня 

ду хоў на-ма раль ных каш тоў нас цяў 

на ша га на ро да, вы ха ван ня пад рас та-

ю ча га па ка лен ня.

Сё ле та ІХ Бе ла рус кія ка ляд ныя аду ка-

цый ныя чы тан ні ад кры лі ся ў На цы я наль-

най біб лі я тэ цы 23 ліс та па да. Ва ўра чыс тас ці 

ўзя лі ўдзел свя та ры, прад стаў ні кі ор га наў 

ула ды, дзея чы куль ту ры, ву чо ныя, кі раў ні кі 

і вы клад чы кі ўста ноў аду ка цыі.

Ка ляд ныя чы тан ні — гэ та ў тым лі ку і 

пад вя дзен не вы ні каў вя лі кай асвет ніц кай 

пра цы, якую ку ры руе Пра ва слаў ная царк ва і 

да якой да лу ча юц ца раз на стай ныя ар га ні за-

цыі і ўста но вы. Та му і рас па ча лі ся чы тан ні з 

уз на га ро джан няў пе ра мож цаў трох рэс пуб-

лі кан скіх кон кур саў.

Ар га ні за та рам пер ша га, лі та ра тур на-

га, кон кур су «Кні га мне — кні га ўва мне» 

вы сту пі лі Сі на даль ны ад дзел Бе ла рус кай 

пра ва слаў най царк вы ў су пра цоў ніц тве 

са свец кі мі ўста но ва мі і Са юз пісь мен ні-

каў Бе ла ру сі. У рам ках яго вы зна ча лі ся 

най леп шыя тво ры, якія па каз ва юць ду хоў-

на-ма раль ныя хрыс ці ян скія каш тоў нас ці, 

без якіх не маг чы мае гар ма ніч нае раз віц цё 

гра мад ства. Пад час уз на га ро джан ня пе-

ра мож цаў стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў 

Алесь Кар лю ке віч за ўва жыў, што па доб-

ныя пра ек ты сён ня над звы чай важ ныя: 

дзя ку ю чы ім чы та ча мож на ад цяг нуць ад 

тых кніг, якія пе ра шка джа юць вы ха ваць 

ча ла ве ка вы со ка ма раль на га, дзяр жаў на га, 

удум лі ва га, які ра зу мее, што ад бы ва ец ца 

ў гра мад стве.

Тра ды цый на на Бе ла рус кіх ка ляд ных 

чы тан нях пад вод зяц ца вы ні кі кон кур су 

«Свят ло мі ла сэр нас ці», які ар га ні за ва ны 

з мэ тай пад трым кі і рас паў сюдж ван ня во-

пы ту су пра цоў ніц тва ўста ноў са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня з цар коў ны мі ар га ні за цы я-

мі, а так са ма ва лан цёр скай дзей нас ці. Так, 

най леп шы мі ў гэ тым го дзе ста лі тэ ры та ры-

яль ны цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня 

на сель ніц тва Ба ра на віц ка га ра ё на, Га ра-

дзі шчан скі дом-ін тэр нат для дзя цей-ін ва лі-

даў з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця, 

Брас лаў скі дом-ін тэр нат для са ста рэ лых і 

ін ва лі даў. Так са ма бы лі ад зна ча ны за са-

цы яль нае слу жэн не ва лан цё ры.

Тра ды цый на пад час ка ляд ных чы тан няў 

пад вод зяц ца і вы ні кі кон кур су «Біб лі я тэ-

ка — цэнтр ду хоў най асве ты і вы ха ван ня». 

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі Ве ні я мін за ўва-

жыў, што пра ек ты, якія ро бяць су пра цоў ні кі 

біб лі я тэк, пры но сяць свае вы ні кі, на тхня юць 

як пад рас та ю чае па ка лен не, так і лю дзей 

ста рэй ша га ўзрос ту на доб рыя спра вы.

У рам ках ка ляд ных чы тан няў прай шла 

прэ зен та цыя кніж най ка лек цыі «Рус кія пісь-

мен ні кі — кла сі кі і пра ва слаўе». Гэ та се рыя 

з два нац ца ці кніг, якія змя шча юць тво ры 

кла сі каў за тры ста год дзі рус ка га пры го жа га 

пісь мен ства — ад Ла ма но са ва да Шо ла-

ха ва. Як па ве да міў кі раў нік Між на род на га 

фон ду ду хоў на га адзін ства на ро даў, пра-

фе сар, док тар фі ла со фіі Ва ле рый Аляк се-

еў, ка лек цыя ўжо прэ зен та ва ла ся ў Пе кі не, 

Бер лі не, Мі ла не, Ве не, Вар ша ве, Па ры жы, 

Іе ру са лі ме ды ін шых га ра дах. У гэ тым го дзе 

бы ло пры ня та ра шэн не прад ста віць яе ў га-

ра дах СНД. Яна ўжо па бы ва ла ў Ерэ ва не, 

Таш кен це, Ду шан бэ, Біш ке ку.

У Бе ла ру сі на бо ры кніг пе ра да дзе ны ў 

На цы я наль ную біб лі я тэ ку, роз ныя ўста но вы і 

ар га ні за цыі кра і ны. Ад мет насць се рыі ў тым, 

што ў кож най з яе кніг па каз ва ец ца скла да ны 

ду хоў ны шлях пісь мен ні ка, зва ро ты да пра-

ва слаўя, у сю жэ тах рас кры ва юц ца люд скія 

лё сы, пе ра жы ван ні, по шу кі. «Ка лек цыя дэ-

ман струе ро лю лі та ра ту ры, што ўсе ста год дзі 

яна на тхня ла, да ва ла сі лы. Цяж ка ўя віць, як 

бы мы жы лі ў све це, ка лі б не бы ло Пуш кі на, 

Ясе ні на. Гэ та ін шае вы мя рэн не. Гэ та сло вы 

не ба жы ха роў. Ме на ві та сло вам фар мі ра ва ла-

ся і ве ра», — за ўва жыў Ва ле рый Аляк се еў.

Пад час пле нар на га па ся джэн ня міт ра-

па літ Ве ні я мін, ад зна чыў, што ка ляд ныя 

чы тан ні не вы пад ко ва сё ле та пры све ча ны 

асэн са ван ню шмат вя ко ва га шля ху пра ва-

слаўя і куль ту ры на бе ла рус кіх зем лях — без 

ве дан ня гіс то рыі не маг чы ма ра біць пра гно-

зы на бу ду чы ню. Да рэ чы, мно гія вы сту поў-

цы ў сва іх дак ла дах ад зна чы лі, на коль кі 

ка рыс ным мог быць во пыт па пя рэд ні каў. 

Яны акрэс лі лі тыя праб ле мы, якія пад кід вае 

час. Сён ня трэ ба ад стой ваць ду хоў ныя каш-

тоў нас ці, тра ды цый ную сям'ю, ума цоў ваць 

доб ра су сед скія ад но сі ны па між на ро да мі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Да сле да ваць спад чы ну
Чым стаў ад мет ны І аб лас ны лі та ра тур на-края знаў чы фо рум 

«Во ра наў скія чы тан ні»

Ду хоў насцьДу хоў насць Сло вам фар мі ра ва ла ся ве ра
У На цы я наль най біб лі я тэ цы пра хо дзяць ІХ Бе ла рус кія ка ляд ныя чы тан ні

Фо та voran.by


